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В умовах ринкової економіки з метою вдосконалення регулювання матеріальних потоків,
забезпечення високої якості постачання, раціональний відбір постачальників залізорудної сирови-
ни, використання методів нормування сировини, контроль за процесом переміщення матеріальних
ресурсів на підприємствах металургійної галузі доцільно здійснювати на засадах логістичного
підходу. Впровадження логістичних методів і принципів дозволяє гнучко реагувати на потреби
споживачів, скорочувати час між прибуттям сировини та часом доставки товарів, зводити до міні-
муму товарні запаси та пришвидшувати процес отримання інформації.

Важливе значення має логістичний підхід в управлінні металургійними підприємствами,
оскільки вони безпосередньо мають вихід на світовий ринок і представляють Україну в системі
міжнародного поділу праці. Отже, ці підприємства конкурують не тільки з підприємствами в ме-
жах своєї країни, але й з цілим світом. Логістичний підхід дозволяє комплексно розглянути низку
економічних, політичних, маркетингових та соціальних показників.

В даний час в Україні логістичне управління застосовується здебільшого при організації
роботи транспортних компаній. Проте досягнення конкурентних переваг промислових підпри-
ємств  на міжнародному ринку також можна досягти шляхом впровадження логістичного підходу
в управління матеріальними потоками (ресурсами).

Питання щодо обґрунтування необхідності впровадження логістичного підходу в діяль-
ність промислових підприємств були опрацьовані провідними вітчизняними ученими, а саме:
Є. Крикавським, Р. Ларіною, Ю. Неруш, Б. Анікіним, В. Ніколайчук, О. Тридід, І. Бажиним,
Л. Фроловою, Н. Чухрай, Л. Шемаєвою. Слід відмітити, що тематика робіт українських вчених
тісно перетинається з роботами  зарубіжних науковців, таких як: Д. Сток, Д. Костоглодов, О. Но-
виков, Є. Мате, В. Дж. Расс, А. Гаджинський, Д. Ламбер, Д. Тиксье, Д. Уотерс, Р. Шапіро, Дж.
Шерман, Д. Бауерсокс, Й. Беккер, Л. Миротин, А. Радіонов, А. Семененко. Але слід зауважити, що
запропоновані вченими погляди на визначення місця і ролі логістики в управлінні підприємствами
різні.

На сьогоднішній день на металургійних підприємствах необхідно в повній мірі реалізува-
ти логістичний підхід в управлінні виробничо-збутовою діяльністю. Фактично мова йде про ство-
рення логістичної системи  підприємства, яка буде виконувати найважливіші завдання сьогодення,
а саме: забезпечувати більш розгалужену схему матеріального потоку, удосконалювати метод но-
рмування використовуваної для виробництва сировини та методику проведення АВС-аналізу для
вирішення проблеми вибору оптимального постачальника, використовувати схему логістичного
ланцюга при здійснені імпортних поставок сировини.

В роботі поставлена задача – визначити напрями удосконалення управління матеріаль-
ними ресурсами металургійного підприємства на основі логістичного підходу.

На сьогоднішній день для здійснення своєї діяльності промислове підприємство повинно
мати певний набір економічних ресурсів – елементів, які використовуються для виробництва еко-
номічних благ. Зазвичай в економічній літературі все, що підприємство має і використовує у ви-
робничій діяльності, називається майном. Саме до цієї категорії економічних понять і відносяться
матеріальні ресурси. Матеріальними ресурсами називають «основні та оборотні засоби виробниц-
тва, які використовуються (або можуть бути використані) у виробничому процесі та формують
його матеріально-речову базу [1].

В межах логістичного підходу необхідно чітко розмежовувати матеріальні ресурси і мате-
ріальні потоки. Матеріальний потік уособлює рух матеріальних ресурсів, які на шляху до спожи-
вача проходять виробничі, складські, транспортні ланки. Організують і направляють матеріальний
потік різні учасники логістичного процесу [2].
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Сучасний рівень розвитку логістики, який знайшов своє відображення в складних логісти-
чних системах, і все більш зростаюча спеціалізація окремих функціональних галузей логістики
потребують зосередження основної уваги на проблемах, пов’язаних з усією системою загалом.
Методологічною основою управління матеріальним потоком підприємства є традиційний підхід,
відповідно до якого кожна ланка логістичного ланцюга має власну систему управління, зорієнто-
вану на власні цілі та критерії ефективності.

Логістичний підхід до управління матеріальними потоками базується на таких положен-
нях: головне в процедурі організації матеріального потоку – це врахування потреб ринку; пріори-
тет розподілу товарів над їх виробництвом; аналіз логістичного ланцюга ведеться з кінця процесу;
при вдосконаленні окремої ланки необхідно розглядати не окрему ланку, а весь ланцюг, відповід-
ність усіх рішень по плануванню і організації матеріального та інших видів потоків стратегії під-
приємства; наявність і найбільш повне використання інформації про товари, матеріальні потоки,
споживачів, постачальників; облік логістичних витрат протягом усього логістичного ланцюга [3].

Використання логістичного підходу в управлінні підприємством дозволяє оптимізувати
діяльність підприємства за рахунок забезпечення взаємозв'язку та збалансованості окремих його
підсистем і ланок. Логістичний аналіз і синтез як метод пошуку резервів базується на прояві ініці-
ативи і підприємливості. Важливо також відзначити, що результат логістичної оптимізації може
значно перевищувати суму ефектів, досягнутих окремими підрозділами підприємства внаслідок
придбання логістичною системою додаткових позитивних властивостей.

Підприємство як складна логістична система включає такі стадії трансформації матеріаль-
ного потоку: стадія виробництва і постачання сировини, напівфабрикатів, допоміжних матеріалів;
стадія виробництва готової продукції; стадія збуту готової продукції та стадія утилізації зворотно-
го потоку матеріалів, напівфабрикатів, відходів та відпрацьованих виробів. Тобто, управління під-
приємством як складною логістичною системою поділяється на такі рівні (підсистеми):

– підсистема логістичного управління постачанням;
– підсистема логістичного управління виробництвом;
– підсистема логістичного управління збутом.
На етапі управління кожною підсистемою висуваються певні цілі та задачі, але в сукупно-

сті вони не повинні суперечити одна одній.
Управління матеріальними ресурсами починається з першої підсистеми – логістичне

управління в постачанні. Оскільки матеріальні ресурси безпосередньо відносяться до оборотних
активів підприємства, вартість яких повністю переноситься на собівартість готової металургійної
продукції, то слід звернути увагу на кількість і якість використаної сировини. Для металургійного
виробництва потрібна величезна номенклатура закупівель сировини і матеріалів. Проте процеси
постачання характеризуються нестабільним положенням на локальних ринках, нерівнозначними
умовами покупки сировини і матеріалів у місцевих виробників та продажу їм готової металургій-
ної продукції  [4]. Тому  поряд з удосконаленням логістичних складових необхідно проводити
маркетингові дослідження пошуку оптимального постачальника залізорудної сировини.

Результати проведеного аналізу якості залізорудної сировини на вітчизняних металургій-
них підприємствах дозволяють стверджувати, що на потреби власного виробництва виділяють
сировину, нижчу за якістю, ніж ту, яку експортують за кордон, що не відповідає міжнародним
ринковим принципам господарювання. Переорієнтування використання власної сировини чи по-
шук нових постачальників не тільки на території власної країни, а й за її межами, дозволить під-
вищити якість продукції і конкурентоспроможність самого підприємства.

Так склалося, що історично географія родовищ залізної руди визначила географічне по-
ложення сталеплавильного виробництва в період його виникнення та розвитку в країнах Західної
Європи, а потім і Північної Америки. Однак по мірі виснаження родовищ і зростання споживання
металу, потреби в металі швидко зросли. Сучасну організацію залізорудної промисловості світу
визначають наявність родовищ залізної руди та система довгострокових контрактів, що фактично
блокує появу нових учасників на ринку цього виду ресурсу і послабляє конкуренцію та концент-
рацію продуктивних сил в руках вузького кола компаній.

Вивчення світового ринку залізорудної сировини дозволяє прогнозувати розвиток ситуації
на середньостроковий та довгостроковий періоди, оцінювати цінові тенденції на ринку та на цій
основі прогнозувати діяльність підприємства. При знаходженні найбільш оптимального постача-
льника, чия залізорудна сировина буде містити більший відсоток заліза, будь-яке металургійне
підприємство отримає можливість перерахувати обсяг використаної сировини. У виробничій
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практиці існує певна пропорція перерахунку обсягів замовлень сировини з урахуванням вмісту в
ній заліза, тобто чим вищий відсоток вмісту, тим менший обсяг використання (замовлення).

Таким чином, аналіз ситуації на світовому і національному валютно-фінансових ринках,
аналіз світових сировинних баз залізної руди, обумовлює необхідність впровадження нових мето-
дів управління ресурсами. Так, для визначення найбільших виробників – експортерів залізорудної
сировини рекомендовано використовувати АВС-аналіз та відстежувати цінові тенденції на ринку
ресурсів даного виду. Використання АВС-аналізу дозволяє припустити, що не всі постачальники
характеризуються однаковим впливом на ефективність, через що доцільно інтенсивніше займати-
ся постачальниками, які мають великий обіг [5].  Практичну цінність буде мати застосування ме-
тоду перерахунку норми використання сировини з урахуванням вмісту в ній заліза.

Нормування витрати матеріальних ресурсів – це регламентація використання предметів
праці (сировини). Нормування використання матеріальних ресурсів припускає розробку норм їх
споживання у виробництві при випуску продукції, коректування діючих норм з урахуванням якос-
ті сировини, затвердження і доведення норм до виробничих ланок.

Нормування матеріальних ресурсів є вкрай необхідним завданням для успішної роботи
підприємства будь-якого рівня. Від нормування залежать фінансові результати, оскільки в процесі
його здійснення визначається потрібна кількість матеріальних ресурсів для виробництва.

Наступною підсистемою, що розглядається, є підсистема логістичного управління вироб-
ництвом. Застосовування логістичної концепції (підходу) до управління та організації виробничо-
технологічного процесу на металургійних підприємствах дає ряд переваг поряд із традиційною
концепцією, яку здебільшого використовують вітчизняні підприємства. Результати порівняльного
аналізу традиційної та логістичної концепції організації виробництва зведено в табл. 1.

Таблиця 1. Порівняльний аналіз традиційної та логістичної концепції організації виробництва

Характеристика традиційної концепції
організації виробництва

Характеристика логістичної концепції
організації виробництва

Прагнення до максимальної продуктивності Прагнення до підвищеної гнучкості й адаптації виро-
бництва до кон'юнктури ринку

Оптимізація окремих функцій Оптимізація потокових процесів
Підтримка будь-якими засобами високого коефіцієн-

та використання виробничих потужностей
Підвищення пропускної здатності виробничих поту-

жностей

Запаси у вигляді матеріальних ресурсів і готової про-
дукції для забезпечення виробництва й обслугову-

вання споживачів

Запаси у вигляді потужностей для досягнення висо-
кої гнучкості та мінімізації технологічних циклів.

Відмовлення від надлишкових матеріальних і товар-
них запасів

Узгодженість виробничих та інфраструктурних опе-
рацій здійснюється шляхом завищення часу на їх

виконання

Відмова від завищення часу на виконання виробничих
і логістичних операцій

Виробництво орієнтоване на максимізацію партії
продукції, яка

виготовляється, на програму, на складування

Відмова від виготовлення продукції, на яку не має
замовлень покупців. Зменшення партій, підвищення

якості виробництва
Допускається брак в межах встановлених норм Усунення браку

Пасивність в оптимізації внутрішньовиробничих
переміщень

Усунення нераціональних внутрішньовиробничих
переміщень

Зміст концептуальних положень свідчить про те, що традиційна концепція організації ви-
робництва найбільш прийнятна для умов “ринку продавця”, в той час як логістична концепція –
для умов “ринку покупця”.

При цьому зниження собівартості в умовах конкуренції досягається не збільшенням роз-
мірів партій, які випускаються, або іншими екстенсивними заходами, а логістичною організацією
як окремого виробництва, так і всієї товаропровідної системи в цілому. Основою такої організації
зазвичай є створення центру управління логістики, у якому зосереджується інформація та здійс-
нюється управління всіма зв'язками, що дозволяє забезпечити координацію, управління і контроль
за процесом в цілому [6].

Щодо підсистеми логістичного управління збутом, то вона являє собою функціональну
сферу переміщення готової продукції, інколи включає логістику посередництва та торгівлі (про-
дажу) продукцією на шляху від виробника до безпосереднього споживача.

На відміну від традиційної збутової стратегії вона спрямована на комплексне планування,
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управління та фізичне опрацювання потоку готових виробів у супроводі необхідного інформацій-
ного, фінансового та сервісного потоку від моменту здачі-приймання товарів з виробництва до
споживача [7].

На сьогоднішній день на вітчизняних металургійних підприємствах існують певні про-
блеми зі збутом своєї продукції, оскільки спостерігається низький рівень адаптації комерційного,
канального та фізичного розподілу до постійно змінюваних вимог ринку та потреб споживачів,
має місце низький рівень конкурентоспроможності металургійної продукції.

Рис. 1. Схема управління логістичними потоками в системі виробництва продукції
металургійного підприємства

Застосовування логістичного підходу до кожної з вище названих підсистем в подальшому
забезпечуватиме ефективність всієї системи. Результати порівняльного аналізу ефекту від тради-
ційного та логістичного підходу наведено в табл. 2.

Для оптимізації роботи виробничо-збутової системи на рис. 1 представлено схему управ-
ління логістичними потоками в системі виробництва продукції, яка побудована з урахуванням
особливостей виробничого процесу металургійного підприємства.

Таблиця 2. Порівняльний аналіз ефектів від традиційного та логістичного підходів
Складові системи управління ме-

талургійним підприємством
Ефект від традиційного

 підходу
Ефект від логістичного

підходу

Постачання
Вибір постачальників за територі-

ально-транспортним
критерієм

Вибір постачальників за крите-
рієм відповідності виробничого

процесу

Виробництво Удосконалення технології Застосування нової (з більшим
вмістом заліза) сировини

Збут Організація розподілу
по різних каналах

Реалізація партіями, відповідно
замовленням і транспорту
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Попри те, що переваги логістичного підходу є очевидними, його впровадженню перешко-
джає наявність певних проблем, однією з яких є відсутність методологічних засад щодо форму-
вання логістичних систем, які б характеризувалися відносною простою і високою адаптивністю
до дій зовнішнього і внутрішнього середовища [3].

Таким чином, використовуючи логістичний підхід до управління матеріальними ресурса-
ми підприємства, можна скоротити витрати на утримання запасів за рахунок їх оптимізації, змен-
шити час зберігання продукції та перевезень, забезпечити швидку реакцію на потреби споживачів,
запровадити послідовність потоків матеріалів через підсистеми підприємства та скоротити інтер-
вали часу між поставкою сировини на підприємство і випуском готової продукції.

Удосконалення методики відбору оптимального постачальника сировини та ефективне
використання матеріальних ресурсів шляхом зниження норм їхньої витрати забезпечує можли-
вість додаткового випуску продукції. Тобто, зменшення витрат сировини і матеріалів на одиницю
продукції дозволяє при незмінній кількості засобів виробництва випустити більшу її кількість.

Використання логістичного підходу в управлінні матеріальними ресурсами металургійно-
го підприємства надасть  можливість приймати оперативні та дієві управлінські рішення, зменши-
ти рівень собівартості металургійної продукції, підвищити рівень її якості, зменшити витрати в
усіх ланках логістичного ланцюга.
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